

中药材价格反季“狂飙”，有的涨幅超200%

记者走访中药材集散地安徽亳州，7月以来部分药材已开始“退热”

中药材价格暴涨，成了最近的热门话题。本报记者走访我国重要的中药材集散地——安徽亳州，深入调查中药材反季暴涨的背后。当下的市场情况怎么样？中药材价格上涨带来哪些不利影响？如何破解涨价困局？

文/片 记者 陈晨 袁野
发自安徽亳州

十种中药九种涨价

中国中药协会6月的一份报告中提到，药通网对亳州、安徽、玉林等几大交易市场常用大宗药材价格进行调查发现，有超过200个常规品种年涨幅超过50%，100个常规品种年涨幅超过100%，25个常用大宗药材年涨幅超过200%。

安徽省亳州市有着药都之称，同时也拥有一站式中药材交易中心，每天有数万人来此交易。据统计，在亳州中药材专业市场上交易的品种共有2800多个。有商户称，今年“十种药得有九种都涨价了”。有媒体报道称，今年市场内价格异常上涨的常见品种有100多个，主要集中在植物类药材。

7月20日上午，搞中药批发的刘先生从江西赶来亳州，小推车上已经堆了几袋药材。“我感觉，中药材平均涨价了50%。”因为价格上涨，刘先生不仅购买的药材减少，前来采购的次数也从之前的一月一次减至两个月一次。在涨价的药材中，刘先生特别提到了当归，“前些年的均价是每公斤60元左右，这两三年一直在涨价，尤其最近三个月波动特别大，听说上个月涨到了200多元（每公斤）”。

刘先生感慨，每年夏天是中药材销售的淡季，按理来说，应该是一年中价格最低的时候，但今年价格反倒暴涨。

涨价势头已有所减缓

除当归外，党参也是价格暴涨的常用中药材之一。

商户陈先生介绍，他卖得最好的一种党参，现在的售价是每公斤240元，而去年这种党参的售价每公斤只有140元。去年最贵的一种党参，价格是每



亳州中药材专业市场内的商户在做生意。

公斤160元，今年比较贵的高达每公斤280元，手选的党参甚至能卖到每公斤300多元。

“进货的价格就很高。”陈先生称，目前他在售卖的党参都是一个前月的货，如果现在再去进货，每公斤能比上个月贵80元左右。

亳州中药材专业市场附近一家主营当归的小型中药材公司的负责人齐先生告诉记者，实际上包括当归在内的多种价格暴涨的中药材，最近已经开始了价格回落，“当归价格的高峰值在一个月前，每公斤200元左右，现在的价格为每公斤150元左右。”不过这个价格仍高于往年的均价。

“进货少了，卖出去的也少了。”齐先生也主要从甘肃岷县进货，以前一次的进货量有四五吨，现在只进一吨左右，就怕货物积压在手里卖不出去。

齐先生说，就在上个月，一位商户从岷县买了两吨当归，当时的价格是每公斤175元。运回亳州后，以每公斤145元的价格卖了出去，“赔了八万元钱”。齐先生说，现在产地价格甚至高于亳州的售价。

记者在市场内随机询问了几位商户各类中药材的价格，发现有的药材价格暴涨，有的目前趋于平稳，还有的已经回落。

7月21日上午10点左右，记者从药通网查询到，当日价格上涨的中药材有34种，落价药材有28种。

冷库存货多出仓少

距离亳州中药材专业市场

一公里处有一家大型冷库。7月20日下午，冷库的一位经理告诉记者，目前冷库是满仓的状态，“出仓少”。

在冷库附近搞运输的张先生告诉记者，这家冷库大约能储存5万吨货物，“存的都是中药材”。

因为货物交易量少，最近一个月，张先生基本没拉到什么活儿。“前两个月囤货的人很多”。张先生记得，两个月前自己和同行们一起，将五六十吨的白芍拉进了冷库中储存，“拉进来多，拉出去少”。

张先生说，最近几个月，自己的雇主除了中药材商户外，还多了其他行业的人，“有干房地产的、有做建材的、有做医疗器械的，都在囤药”。

冷库附近还有不少物流商家，其中一位商家表示，中药价格暴涨，影响了物流，“从春节前开始，买药材的人少了，比如有的人以前买一吨，现在只买一百斤”。

齐先生表示，他也听说近期多个冷库都出现了仓满的情况，并且冷库的价格也有上涨，“之前一公斤三毛钱，最近涨到了五毛钱”。

囤货炒作苗头显现 行业倡议抵制

关于此次中药材涨价的原因，商户们提到最多的是“产地涨价”。如当归的主要产地甘肃，去年产量较少且今年还受到了异常天气的影响，供不应求，导致价格上涨。

一位白芍商户表示，白芍

涨价是因为前些年价格低，导致减产，继而价格上涨。

云南省楚雄州和康中药材产销协会秘书长赵辉认为，此次中药材涨价，主要跟民间资本的涌入有关。

赵辉称，自己从事中药材信息行业二十多年，了解到在今年3月底，全国各地陆续有多个不从事中药材行业的人投资了中药材，进行囤货炒作。

赵辉表示，中药材品种多，且多数的市场交易量较少，容易被资本囤积，进而实现市场价格的操作。

记者注意到，7月8日，中国中药协会发出倡议书，称近期中药材市场行情持续出现异常波动，中国中药协会6月初成立专项工作组开展调研。倡议书最后强调，坚决反对，也绝不以任何形式参与到哄抬和操纵药材价格、投机炒作等扰乱药材市场秩序的不正当乃至违法行为中去。

亳州市市场监管部门近日对以储存中药材为主的冷库进行了调查走访。多家冷库处于满库状态，一方面在亳州谯城区和高新区注册登记的仓库有1000多家，另一方面有的仓库竟对市场监管部门的调查走访存在抵触情绪，不配合调查，因此走访摸排还需要时间。

中国中药协会相关负责人对记者表示，此前已向国家有关部门上报中药材价格异常上涨的情况，目前正在配合有关部门深入调研。但对游资炒作现象，中国中药协会尚未得到确切的调查证据。

记者 陈晨 袁野

专家观点

药通网总编郑智文告诉记者，其实中药材涨价是有周期性的。

郑智文认为，此次中药材涨价，首先是受疫情影响，“像金银花、板蓝根、广藿香等，因疫情需求拉动了价格的上涨”。郑智文举例，金银花的价格曾经从每公斤140元涨到了每公斤240元。随着疫情的缓解，这些中药材的价格又开始回落，金银花的价格目前已经回归到涨价前的每公斤140元左右。

中药材涨价的第二个原因，郑智文认为是一些长期低价中药材的减种。比如牡丹皮，牡丹的生长周期约5年，但五六年前一亩地的牡丹只能卖2000块钱，低的甚至只能卖500块钱，“种植5年，只能卖2000块钱，大家就不愿意再种植了”。所以很多药农弃种，导致了现在的价格上涨。

再就是自然灾害影响了中药材的价格。“药材产地从南到北都有，会遇到干旱、洪涝、低温、倒春寒等天气。”郑智文举例，比如此次涨价的连翘，在开花时期遭遇自然灾害，产量减少，所以价格会上涨。

最后郑智文认为，这几年药材质量提升，也会影响价格。尤其2020年《药典》颁布，国家对药材的质量要求越来越规范和严格，质量好的药材价格就会上涨；质量差的药材也顺势会涨价，只不过涨幅较小。

关于民间资本涌入，大量囤货的问题，郑智文认为，随着中药材价格的上涨，难免会出现这一现象，“看到要涨价了，加大采购量，大家都在这么干，就导致供需关系紧张了”。郑智文认为，药商这么做是为了预防涨价而提前备货。至于是否有其他行业的人趁机囤积，郑智文认为，这个现象只是少数，“毕竟哪个行业赚钱，人们就会去投资哪个行业”。

价位高肯定会影响需求，但郑智文表示，这都是暂时的，因为中药材涨价具有周期性，现在已经有此前涨价的中药材开始回落。随着中药材生产的恢复，郑智文认为，价格都会慢慢回落。

郑智文还提醒消费者，看病去正规医院。现在大部分中药已经纳入了医保，报销比例比较大。

中药材涨价有周期性，价格会慢慢回落

相关新闻

山东平台倡议：推进直供直销，遏制不合理涨价

7月11日，为遏制中药(材)不合理涨价，山东互联网中药(材)交易中心发出《关于推进中药材、饮片“直供直销”，遏制不合理涨价的倡议》，并启动保障中药材、饮片直供直销的“中药产销联合体行动”。

山东互联网中药(材)交易中心方面称，一部分药材被带上了

浓重的金融属性，行业的健康发展受到严重冲击。此轮价格持续性上涨背后，其原因除疫情后部分品种供需关系失衡、天气原因减产、药品标准提高等之外，更有囤积居奇者肆意炒作，进一步加剧了供需失衡。

“山东互联网中药(材)交易中心的做法有一定的价值和意

义，搭建这样一个平台让中药材种植者、加工者、农户以及医院等实现信息的互联互通，减少交易信息不对称，北中医战研院岐黄法商研究中心主任、医药卫生法商研究中心主任、医药卫生法商研究中心教授邓勇在接受记者采访时表示，上述做法有一定的作用，其他省份也可以参考使用。

不过，邓勇也表示，中药材价

格暴涨背后的原因很复杂，这种产销联合行动能否从根本上解决中药材价格暴涨的问题仍不好说。

在邓勇看来，应对中药材价格暴涨和飙升，关键应由政府主导，产业链各主体共同参与，协调共治，方能取得长久稳价效果。首先，政府应完善相关政策，提高进入中药材产业链的门槛，减少中

药材产销的中间环节；其次，医药工业终端应加强对种植端的重视，提高种植端的收益比例，建立与种植端直接沟通合作的机制来稳定供给，给予种植端生产信心，同时减少种植盲目性；最后，由政府推动，行业协会参与建立中药材信息共享平台，使中药材价格、质量、交易等行为透明。本报综合